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OPTIMISME KLEINBEDRIJF OVER  
EIGEN FINANCIËLE GEZONDHEID

In deze eindejaarsspecial van FACTS doen we 
traditiegetrouw weer een flinke greep uit de 
voorgenomen veranderingen voor 2025, uitgesmeerd 
over een breed scala aan onderwerpen. Je NOAB-
adviseur staat je ook komend jaar weer met raad  
en daad terzijde.

Het Nederlandse kleinbedrijf en zzp’ers zijn 
overwegend positief over de financiële gezondheid 
van hun bedrijf. De meerderheid van de 
ondervraagde ondernemers vindt dat hun bedrijf 
een goede buffer heeft, blijkt uit een enquête door 
ING onder ondernemers. De meeste bedrijven 
hebben de financiële mogelijkheden om hun 
langetermijndoelen te behalen. Kleine bedrijven 
met een jaaromzet boven 1 miljoen euro zijn vaker 
positief over duurzaamheidsinvesteringen. Eén op de 
vijf ondernemers maakt zich wel regelmatig zorgen 
over de financiële gezondheid van hun bedrijf.

RUIMTE OM TE INVESTEREN
Zowel zzp’ers (72%) als kleine bedrijven (79%) 
beoordelen de financiële gezondheid van hun 
bedrijf als goed, dankzij stabiele omzet, reserves, 
cashflow en een gebrek aan schulden. Mkb-bedrijven 
baseren hun optimisme op het feit dat ze de ruimte 
hebben om te investeren, zzp’ers noemen het goede 
inkomen als reden. Bedrijven ouder dan vijf jaar zijn 
vaak optimistischer over hun financiële situatie in 

vergelijking met bedrijven die jonger zijn dan vijf 
jaar. Deze laatste groep zoekt ook vaker financieel 
advies. Ondernemers die minder positief zijn over 
de financiële gezondheid, wijzen vaak op een gebrek 
aan winst of reserves.

KOOPKRACHTPLAATJE 2025
Wat je uiteindelijk overhoudt in de eigen porte-
monnee, het ‘koopkrachtplaatje’, hangt af van de 
belastingaanslag die je wacht. Komend jaar kan dat 
wel eens tegenvallen. Mkb’ers met een eenmanszaak 
of vof en zzp’ers gaan vanaf 2025 gemiddeld iets 
meer belasting betalen als ze evenveel winst maken. 
Reden: de zelfstandigenaftrek gaat verder omlaag 
en de premie voor de Zorgverzekeringswet omhoog. 
Directeuren-grootaandeelhouders (dga’s) krijgen weer 
met andere aanpassingen te maken. En onder zzp’ers 
is grote onrust over de aangekondigde handhaving 
door de Belastingdienst van de Wet DBA (zie blz. 8). 

  
LET OP!
De parlementaire behandeling van het 
Belastingplan 2025 is nog in volle gang.  
De hierna genoemde bedragen, percentages  
en belastingmaatregelen zijn nog niet definitief  
en kunnen nog wijzigen bij de behandeling in   
de Tweede en Eerste Kamer. 
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NIEUW IN BOX 1 (INKOMEN UIT WERK EN WONING)
In de inkomstenbelasting wordt het voorheen gelijke tarief van de eerste 
en tweede schijf (36,97%) vanaf 2025 verlaagd voor de eerste schijf 
(35,82%) en verhoogd voor de tweede schijf (37,48%). Het tarief voor de 
derde schijf blijft gelijk (49,50%) voor alle inkomens boven € 76.817.

SCHIJVEN EN TARIEVEN BOX 1

Tariefschijf 2024 2025

Schijf 1	 tot € 38.098 36,97% tot € 38.441 35,82%

Schijf 2	 tot € 75.518	 36,97% tot € 76.817 37,48%

Schijf 3 vanaf € 75.518 49,50% vanaf € 76.817 49,50%

NIEUW IN BOX 2 (INKOMEN UIT AANMERKELIJK BELANG) 
In 2024 werd in box 2 van de inkomstenbelasting een tweeschijven-
stelsel geïntroduceerd. Het tarief van schijf 2 wordt in 2025 verlaagd 
van 33% naar 31%. Vanaf 2025 krijgen dividenduitkeringen invloed op 
de algemene heffingskortingen (zie hierna). De effectieve heffing kan 
daardoor hoger uitvallen dan het tarief van 24,5%. 

SCHIJVEN EN TARIEVEN BOX 1

Tariefschijf 2024 2025

Schijf 1	 tot € 67.000	 24,50%	 tot € 67.804	 24,50%

Schijf 2	 vanaf € 67.000 33,00% vanaf € 67.804 31,00%

  
LET OP!  
Het kan voor dga’s interessant zijn om nog in 2024 max.  
€ 67.000 (of € 134.000 voor fiscale partners) aan dividend uit 
te keren. Daarmee stel je de (lage) heffing van 24,5% veilig. 
Raadpleeg je NOAB-adviseur als dit speelt in verband met de 
verplichte balanstest en uitkeringstest.

NIEUW IN BOX 3 (INKOMEN UIT SPAREN EN BELEGGEN) 
In 2025 blijft het tarief in box 3 op 36%. Over het deel van je spaargeld 
en/of beleggingen dat boven het heffingsvrij vermogen uitkomt,  
betaal je belasting. Dit heffingsvrij vermogen stijgt naar € 57.684 per 
persoon (2024: € 57.000). Voor fiscale partners is dit dus € 115.368  
(2024: € 114.000).

Fictief rendement
De belasting in box 3 wordt al sinds jaar en dag gebaseerd op 
een fictief (forfaitair) rendement, ongeacht het werkelijk behaalde 
rendement. Op 6 juni van dit jaar oordeelde de Hoge Raad (opnieuw) 
dat de belastingheffing in box 3 in strijd is met Europees recht. 
Eenieder die in een belastingjaar een lager rendement haalde dan 
het fictieve rendement, moet de mogelijkheid krijgen om belasting te 
betalen op basis van het werkelijk behaalde rendement.

Handhaving forfaitair systeem
Het omstreden forfaitaire box 3-systeem blijft vooralsnog dus 
in stand. Voor beleggingen en overige bezittingen is voor 2025 
een forfaitair rendement van 5,88% voorgesteld (2024: 6,04%). 
Rendementen op spaartegoeden en schulden worden voor 2025 
gebaseerd op gemiddelde spaar- en hypotheekrentes gedurende 2025 
(2024: 1,03%). Belastingheffing geschiedt op basis van dit fictieve 
rendement, tenzij een lager werkelijk rendement is behaald. Bij een 
hoger rendement is niet meer belasting verschuldigd dan op basis 
van het forfaitaire systeem. Het kabinet streeft ernaar de heffing op 
werkelijk rendement vanaf 2027 in te voeren.

Compensatie
Een grote groep belastingplichtigen (waaronder de ‘niet-
bezwaarmakers’) komt naar aanleiding van het arrest van de Hoge 
Raad in aanmerking voor aanvullend rechtsherstel voor box 3. Zij 
kunnen medio 2025 hun werkelijke rendement opgeven, waarbij het 
gehele vermogen (direct en indirect rendement) in box 3 moet worden 
meegenomen.

  
TIP! 
Raadpleeg je NOAB-adviseur als je te maken hebt met de 
compensatie.

AOW-LEEFTIJD VANAF 2028 DRIE MAANDEN LATER
Voor de jaren 2024 tot en met 2027 is de AOW-leeftijd 67 jaar. Een 
eventuele verhoging wordt per vijf jaar voorgesteld. Vanaf 2028 is de 
AOW-leeftijd 67 jaar en 3 maanden. De AOW is gekoppeld aan het 
minimumloon en wordt gecorrigeerd op basis van de inflatie.

BELASTINGPLAN 2025: FISCAAL NIEUWS
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HEFFINGSKORTINGEN 2025
Elke werknemer die in loondienst werkt, heeft bij één werkgever recht
op toepassing van de loonheffingskorting, de verzamelnaam voor
alle kortingen op de te betalen inkomstenbelasting/premie volks-
verzekeringen. De cijfers 2025 zijn nog onder voorbehoud.

Heffingskortingen 2024 2025

Algemene heffingskorting (tot AOW), max. € 3.362 € 3.068

Algemene heffingskorting (vanaf AOW), max € 1.735 € 1.536

Afbouwpunt algemene heffingskorting (ahk) € 24.812 € 28.406

Afbouwpercentage ahk (tot AOW)	 6,63% 6,337%

Afbouwpercentage ahk (vanaf AOW) 3,42% 3,17%

Arbeidskorting (tot AOW), max € 5.532 € 5.599

Inkomensafhankelijke combinatiekorting 
(tot AOW), max.	

€ 2.950 € 2.986

Ouderenkorting, max. € 2.010 € 2.035

Afbouwpunt ouderenkorting € 39.957 € 43.714

Alleenstaande-ouderenkorting € 524 € 531

Jonggehandicaptenkorting	 € 898 € 909

VENNOOTSCHAPSBELASTING 
Het lage tarief (de eerste schijf) in de vennootschapsbelasting  
blijft ook in 2025 ongewijzigd 19% (2024: 19%). Dit percentage  
geldt voor een belastbaar bedrag tot € 200.000 (2024: € 200.000).  
Ook het hoge tarief (de tweede schijf) voor belastbare bedragen 
vanaf € 200.000 is ongewijzigd: 25,8%.

Het kabinet wil de giftenaftrek vanuit de vennootschapsbelasting 
per 1 januari 2025 afschaffen. Dan worden deze giften gezien als 
een winstuitkering waarover belasting verschuldigd is. Bij giften aan 
natuurlijke personen moet dividendbelasting worden ingehouden, 
terwijl deze persoon ook inkomstenbelasting moet afdragen in box 2. 

MKB-WINSTVRIJSTELLING
De MKB-winstvrijstelling wordt stapsgewijs verlaagd. In 2024 daalde 
het percentage van 14% (2023) naar 13,31%, per 1 januari 2025 
wordt dat 12,7%. De vrijstelling daalt dus weer iets, terwijl de verder 
verlaagde zelfstandigenaftrek de winst waarover je belasting betaalt 
juist weer wat opschroeft.

ZELFSTANDIGENAFTREK
Om het verschil in fiscale behandeling tussen werknemers en 
zelfstandigen te verkleinen wordt de zelfstandigenaftrek sinds 
2021 jaarlijks stapsgewijs verlaagd, en sinds 2023 zelfs versneld 
afgebouwd. In 2022 beliep de aftrek nog € 6.310, in 2023 € 5.030. 
Voor 2024 daalde het bedrag naar € 3.750, in 2025 is dat € 2.470.  
In 2026 gaat het bedrag naar € 1.200 om in 2027 uit te komen op  
€ 900.

30%-REGELING PER 2025
De eerder aangekondigde versobering van de 30%-regeling voor 
buitenlandse werknemers naar 30%-20%-10% over een periode van 
vijf jaar wordt teruggedraaid. Het kabinet komt daarmee tegemoet 
aan de weerstand vanuit het bedrijfsleven dat de versobering te veel 
impact zou hebben op het vestigingsklimaat. Het percentage blijft 
dus ook in 2025 en 2026 30%. Vanaf 2027 ontvangen medewerkers 
die vanaf 1 januari 2024 in dienst zijn gekomen een maximale 
vergoeding van 27%. De salarisnorm wordt vanaf 2027 verhoogd van 
€ 46.107 naar € 50.436. Er zijn overgangsregelingen in de maak.

VERSOEPELING KOR
De kleineondernemersregeling (KOR) is een BTW-vrijstelling voor 
ondernemers met een jaaromzet tot € 20.000. Als je je aanmeldt 
voor de KOR, hoeft je in de meeste gevallen geen BTW-aangifte meer 
te doen: je factureert zonder BTW aan klanten; tegelijkertijd krijg 
je ook geen BTW terug over de kosten die je voor je onderneming 
maakt.

De KOR verandert én versoepelt per 1 januari 2025. Vanaf 1 januari 
kun je je op ieder moment afmelden. Ook het aanmelden wordt 
makkelijker: vanaf 1 oktober 2024 kan dat via Mijn Belastingdienst 
Zakelijk. Nieuw is de EU-KOR, die het voor Nederlandse ondernemers 
mogelijk maakt om een BTW-vrijstelling in een EU-land waar je 
zakendoet aan te vragen. Voor deelname aan de EU-KOR geldt 
een aantal voorwaarden. Zo moet de hoofdvestiging van de 
onderneming in Nederland zijn gevestigd en mag de jaaromzet 
maximaal € 100.000 bedragen (in alle EU-landen, inclusief 
Nederland).

VERHOGING BTW-TARIEF CULTUUR, HOTELLERIE EN SPORT
Met ingang van 2026 gaat voor bedrijven in de cultuur, hotellerie of 
sport het lage BTW-tarief van 9% naar het hoge BTW-tarief van 21%. 
Het gaat hierbij om:
• �culturele goederen en diensten, zoals boeken, sport, musea, 

muziek- en toneelvoorstellingen. Geldt niet voor: attractieparken, 
speel- en siertuinen, circussen, dierentuinen en bioscopen.

• logies, zoals hotels en pensions. Geldt niet voor campings.

BELASTINGPLAN 2025 - VERVOLG



NIEUWS VOOR ONDERNEMENDE ONDERNEMERSFACTS 4

 

KNAB INTRODUCEERT HYPOTHEEK VOOR ZZP’ERS
Knab komt vanaf komend jaar met een hypotheekproduct speciaal 
voor zzp’ers en kleine ondernemers. Zelfstandige ondernemers 
kunnen nu al na één jaar ondernemerschap een hypotheek afsluiten, 
zonder de beperkende voorwaarden van traditionele aanbieders. 

QREDITS LANCEERT MKB DUURZAAMHEIDSLENING
Bijna twee derde van de ondernemers in het kleinbedrijf wil investeren 
in verduurzaming, maar kan dit niet zelf betalen, blijkt uit onderzoek van 
de Qredits Kleinbedrijf index. De MKB Duurzaamheidslening van Qredits 
moet daar verandering in brengen. De lening bedraagt maximaal 
€ 50.000 tegen een lage rente van 4,95% voor mkb-ondernemers 
die willen investeren in energieopwekking en/of besparing. Het 
ministerie van Economische Zaken verstrekt een rentesubsidie 
van 10 miljoen euro. Hiermee is het mogelijk om ongeveer 1.750 
ondernemers te helpen met hun verduurzamingsplannen. De nieuwe 
duurzaamheidslening kan op de eerste plaats gebruikt worden 
voor investeringen waarmee duurzame energie wordt opgewekt of 
opgeslagen en voor investeringen die leiden tot besparing van het 
energiegebruik. 

BETERE BESCHERMING VOOR KOPERS CRYPTO’S
Vanaf 30 december 2024 gelden extra eisen voor cryptobedrijven. Deze 
vallen vanaf die datum onder het toezicht van DNB en AFM. Zo mogen 
cryptobedrijven geen misleidende reclames maken en moeten zij 
kopers van crypto waarschuwen voor de risico’s die aan die transacties 
verbonden zijn. Bij reclame moet duidelijk zijn wie de afzender is en als 
een platform wordt gehackt, en de crypto’s gestolen, moet de aanbieder 
de klanten compenseren.

VERBOD OP CONTANTE BETALINGEN BOVEN € 3.000
Om het voor criminelen moeilijker te maken om geld wit te wassen met 
contant geld, komt er een verbod op contante betalingen boven € 3.000. 
Momenteel ligt de grens op € 10.000. Het verbod geldt voor transacties

met of tussen handelaren, zoals winkeliers. Er zijn geen uitzonderingen 
voor specifieke sectoren. Particulieren die iets verkopen aan een andere 
particulier, bijvoorbeeld via Marktplaats, vallen niet onder dit verbod. 
Handelaren mogen het bedrag niet omzeilen via meerdere losse 
betalingen in bankbiljetten. De wijziging gaat naar verwachting in  
op 31 maart 2025.

PENSIOENSPIJT DOOR LATE START PENSIOENOPBOUW
44% van de zzp'ers heeft spijt dat ze niet eerder zijn begonnen met 
pensioenopbouw, blijkt uit onderzoek van Knab. Deze 'pensioenspijt' 
is vooral sterk onder zelfstandigen die pas na hun dertigste begonnen 
met pensioen op te bouwen. Uit het Knab-onderzoek blijkt dat slechts 
48% van de zelfstandigen bekend is met het begrip ‘jaarruimte’ en 
de belastingvoordelen die pensioenproducten zoals lijfrente kunnen 
bieden. In totaal geeft 64% van de zzp'ers aan dat ze het gevoel hebben 
dat ze hun pensioen niet goed geregeld hebben. Vooral zelfstandigen 
met een lager inkomen voelen dat ze er niet goed voor staan. Onder 
zzp'ers die meer dan € 4.000 per maand te besteden hebben, is 52%  
blij met hoe ze het geregeld hebben.

  
TIP! 
Als ondernemer kunt je zelf (aanvullend) pensioen opbouwen via 
de derde pijler, bijvoorbeeld via een lijfrente of levensverzekering. 
De inleg is fiscaal aftrekbaar. Je NOAB-adviseur is thuis in de 
regels rondom het pensioen.

DNB: HOUD CASHGELD ACHTER DE HAND
Cyberincidenten vormen een toenemende dreiging voor de financiële 
sector, waarschuwt DNB in het Overzicht Financiële Stabiliteit. Hierdoor 
kan het betalingsverkeer tijdelijk uitvallen. Als voorbeeld noemt DNB de 
computerstoring bij beveiligingsbedrijf CrowdStrike in juli van dit jaar, 
waardoor cruciale systemen bij banken, luchtvaartmaatschappijen en 
ziekenhuizen uitvielen. DNB adviseert om cashgeld achter de hand te 
houden voor het geval dat een storing het betalingsverkeer platlegt. 

FINANCIEEL NIEUWS
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FIETS VAN DE ZAAK
Een fiets kopen of leasen op de zaak, voor jezelf als ondernemer of voor 
je medewerker. Dit maakt het mogelijk om een (elektrische) fiets of een 
speedpedelec te gebruiken voor woon-werkverkeer. De kosten van de 
fiets, inclusief de verzekering, het onderhoud en de reparatie, komen ten 
laste van de winst. Je mag de fiets onbeperkt voor privéritjes gebruiken.

Bijtelling
Voor de fiets van de zaak geldt wel een bijtelling. Deze is 7% over de 
consumentenadviesprijs van de fiets en accessoires (inclusief BTW) 
per jaar. Op www.bijtellingzakelijkefiets.nl kun je het bedrag vinden. Als 
je voor je werknemer een fiets van de zaak koopt, wordt de bijtelling 
meegeteld bij het salaris via de loonbelasting. Je kunt met de werknemer 
die met een fiets van de zaak naar het werk komt, afspreken dat deze 
bepaalde reiskostenvergoedingen, bijvoorbeeld een kilometervergoeding, 
niet meer krijgt. 

  
LET OP! 
Als werkgever kun je gebruikmaken van de vrije ruimte in de 
werkkostenregeling om de fiets van de zaak te verstrekken. In dat 
geval hoeft de werknemer helemaal geen belasting te betalen.

AUTOBELASTINGEN 2025
Voor brandstofauto’s en (plug-in) hybrides geldt in 2025 een fiscale 
bijtelling van 22% voor de gehele fiscale waarde. Voor nieuwe, volledig 
elektrisch aangedreven auto’s of waterstofauto’s stijgt de bijtelling 
in 2025 van 16% naar 17%, berekend over de eerste € 30.000 fiscale 
waarde. Dit wordt ook wel het prijsplafond of de CAP genoemd. Over het 
deel boven € 30.000 is 22% verschuldigd. Het bijtellingspercentage geldt 
voor 60 maanden, vanaf het moment waarop het kenteken voor het eerst 
op naam wordt gesteld.

  
LET OP! 
De fiscale waarde (lees: de catalogusprijs) van je auto kun je 
opvragen via de RDW-Kentekencheck op rdw.nl. Na invoering van 
het kenteken zie je alle fiscale gegevens van de auto. 

MRB 2025
Het kabinet heeft voorgesteld om elektrische personenauto’s tot en 
met 2029 25% korting op de motorrijtuigenbelasting (MRB) te geven 
(2024: geen MRB). Deze korting geldt ook voor auto’s die op waterstof 
rijden. Doordat de MRB grotendeels is gebaseerd op het gewicht van de 
auto en de accu’s deze voertuigen in veel gevallen zwaarder maken dan 
vergelijkbare brandstofauto’s compenseert de korting het extra gewicht. 
Per 2030 vervalt de korting weer. Plug-in hybride rijders (brandstof én 
stekker) betalen in 2025 75% van het MRB-tarief (2024: 50%). 

Tarieven
De MRB-tarieven verschillen per provincie. Je kunt het tarief van de 
wegenbelasting met behulp van je kentekenbewijs eenvoudig zelf 
berekenen via een tool op belastingdienst.nl. Aan de hand van gegevens 
als het brandstoftype, je provincie en de gewichtsklasse resulteert de 
belasting per kwartaal. Als je een oldtimer bezit, kan een vrijstelling of 
overgangsregeling gelden.

BPM 2025
Bij aankoop van een personenauto, motor of bestelauto op fossiele 
brandstof betaal je BPM, de belasting op personenauto’s en 
motorvoertuigen. De BPM kent een vast deel en een variabel deel. Het 
vaste deel (ook wel: de vaste voet, het deel dat je altijd betaalt, ongeacht 
de CO2-uitstoot) wordt in 2025 verhoogd naar ca. € 600. Daarmee 
wil het kabinet de aanschaf van een (tweedehands) elektrische auto 
aantrekkelijker maken. Het variabele deel hangt af van de CO2-uitstoot 
van de auto en wordt berekend in schijven.

Plug-in hybride personenauto’s
Het kabinet wil het aparte tarief van de BPM voor plug-in hybride 
personenauto’s (PHEV’s) afschaffen. De prijs per gram CO2-uitstoot per 
km wordt daarmee gelijkgetrokken met die van andere personenauto’s. 
Doordat de EU per 2025 de uitstoot van nieuwe hybride auto’s anders 
(lees: strenger) wil gaan meten (de zgn. ‘Euro 6e-bis’ norm), moet deze 
maatregel voorkomen dat de BPM voor nieuwe hybride auto’s hoger 
uitpakt dan die voor andere personenauto’s. 

Bestelauto’s
De vrijstelling van BPM voor nieuwe zakelijke bestelauto’s vervalt per 
2025. De CO2-uitstoot wordt dan de grondslag. Voor elke gram CO2-
uitstoot betaal je € 66,91. Volledig elektrische bestelauto’s behouden de 
BPM-vrijstelling. Er geldt een overgangsregeling voor bestelauto’s met 
een eerste toelatingsdatum van vóór 1 januari 2025.

MOBILITEIT IN 2025

  
LET OP! 
Voor dieselauto’s van 12 jaar of ouder geldt sinds 2020 een 
fijnstoftoeslag, ook wel ‘roettax’ genoemd, op de MRB. In 
het RDW-register kun je met behulp van het kenteken de 
fijnstofuitstoot van je dieselvoertuig vaststellen. De maatregel 
geldt ook voor vervuilende campers op diesel.

  
LET OP! 
Bij het ter perse gaan van deze uitgave waren de definitieve 
 BPM-tarieven 2025 nog niet gepubliceerd. Je NOAB-adviseur 
denkt graag met je mee als je nog in 2024 actie wilt nemen. 
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SOCIALE EN MILIEU-IMPACT
Je kunt hierbij denken aan sociale impact op het gebied van goed 
bestuur, werknemers, klanten en de gemeenschap, maar ook aan 
milieu-impact op het terrein van klimaat, hernieuwbare energie, 
behoud van natuur en diersoorten, vermindering van toxische 
stoffen, innovatieve technieken e.d. 

Wereldwijd waren er eind 2023 bijna 8.000 gecertificeerde B 
Corps, waarvan in Nederland inmiddels 641. Bekende B Corps in 
Nederland zijn Fairtrade Original, Dopper, Triodos Bank, Tony’s 

Chocolonely, Fairphone, Auping, rotterzwam, Snappcar,  
De Koffiejongens.

80 PUNTEN
Er is geen eisenpakket waaraan je als bedrijf moet voldoen, maar 
je kunt punten scoren voor positieve activiteiten. Voor certificering 
als B Corp heb je minimaal 80 punten nodig op een schaal van 0 tot 
200 punten. Aan de hand van een B Corp Impact Assessment (BIA) 
kun je vaststellen hoeveel punten jouw bedrijf scoort op de thema’s 
governance, workers, community, environment en customers. 

JOUW ONDERNEMING EEN B CORP?

Stappenplan naar een B Corp-certificering

B Corp – de afkorting staat voor ‘Benefit Corporation’ – is een wereldwijde 
gemeenschap van bedrijven die een beweging in gang wil zetten naar een 
duurzame en inclusieve economie. Bedrijven die zichzelf B Corp mogen  
noemen, ondernemen met ‘oog voor mens, milieu en maatschappij’. 

Een B Corp-certificering regel je niet overnight, maar vraagt een 
grondige blik naar binnen in je eigen organisatie. Neem er ruim de 
tijd voor en betrek je team erbij. Met onderstaand stappenplan kun  
je direct aan de slag.

STAP 1	 Maak een gratis account aan op www.bcorporation.net. 
Geef aan in welke sector je actief bent en hoeveel medewerkers je 
hebt. Het dashboard leidt je nu verder naar de vervolgstappen.

STAP 2	 Inventariseer je huidige impact. Beantwoord vragen op de 
vijf genoemde thema’s. Dit resulteert in een nulmeting. Is deze lager 
dan 80 punten? Dan kun je bij stap 3 verbeterpunten benoemen.  
Zit je al boven de 80 punten? Dan kun je door naar stap 4.

STAP 3 	 Zet in op verbetering van je impact. Welke maatregelen  
zijn er nodig in jouw organisatie om je impact te vergroten?  
Overleg met je team hoe je verbetermaatregelen kunt implementeren.

STAP 4	 Vraag een B Corp Impact Assessment aan bij B Lab als 
je meer dan 90% van de vragen hebt beantwoord en meer dan 80 
punten hebt behaald. Een interview en uitvoerige controle van je 
bewijsmateriaal door een Standards Analyst van B Lab maken deel  
uit van de procedure.

STAP 5 	 Als de verificatie van jouw scores is afgerond en goed-
gekeurd, ontvang je het officiële B Corp-certificaat en -logo, met 
instructie voor het gebruik ervan. Je onderneming mag zich nu een  
B Corp noemen.
(Bronnen: bcorporation.net, MKB Servicedesk)

TIP!  
Raadpleeg zeker ook je NOAB-adviseur als je werk wilt 
maken van een B Corp-certificering. Het impact assessment 
is een stevige opdracht, die weken tot zelfs maanden kan 
vragen, afhankelijk van de huidige positie van je bedrijf op de 
schaal van duurzaamheid. 
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VERWARRING ROND UITSTOOTVRIJE MILIEUZONES
Het kabinet onderzoekt de mogelijkheid om uitstootvrije zones in de 
binnensteden terug te draaien, maar de gemeenten hebben al laten 
weten dat ze niet afwijken van hun plannen. Veertien gemeenten 
voeren vanaf 1 januari 2025 een zero-emissiezone in voor hun 
binnensteden in, zestien gemeenten volgen later. Voor bestaande 
bestelbusjes en dieselvrachtwagen is er een overgangsregeling:
• �Bestelauto’s met Euroklasse 5 hebben tot 1 januari 2027  

toegang tot de ZE-zones.
• �Bestelauto’s met Euroklasse 6 hebben tot 1 januari 2028  

toegang tot de ZE-zones.
• �Voor dieselvrachtauto’s is de overgangsregeling gecompliceerder. 

Op opwegnaarzes.nl is te vinden tot wanneer je met je voertuig 
terecht kunt in de zero-emissiezones.

SALDERINGSREGELING ZONNEPANELEN STOPT
Het kabinet wil de salderingsregeling voor zonnepanelen per  
1 januari 2027 beëindigen. De salderingsregeling is bedacht om 
de aanschaf van zonnepanelen aan te moedigen. Huishoudens 
en kleine bedrijven mogen onder deze regeling de zelf opgewekte 
elektriciteit die ze terugleveren aan het net, wegstrepen 
tegen het jaarlijkse stroomverbruik dat ze afnemen van hun 
energieleverancier. 

Vanaf 2027: vergoeding 
In 2027 stopt de salderingsregeling. Wel krijg je vanaf 2027 een 
vergoeding voor de stroom van je zonnepanelen die je teruglevert 
aan je energieleverancier. De Autoriteit Consument en Markt (ACM) 
gaat toezicht houden op (de hoogte van) de vergoeding. Over de 
stroom die consumenten en kleine bedrijven zelf opwekken en 
direct gebruiken, betalen zij geen belastingen en geen kosten aan 
een leverancier, waardoor zelf opgewekte elektriciteit voor direct 
gebruik voor een minder hoge energierekening zorgt. 

Terugverdientijd
De terugverdientijd voor zonnepanelen is hierdoor vanaf 2027 
mogelijk langer. Deze hangt uiteindelijk af van onder meer de prijs 
van de elektriciteit en hoeveel (zelf opgewekte) energie je gebruikt. 
Toch blijft investeren in zonnepanelen lonen, omdat ze gemiddeld 
25 jaar meegaan en je de kosten binnen die tijd ruim terugverdient, 
ongeacht de salderingsregeling.

THUISBATTERIJ
Met een thuisbatterij kun je de stroom van je zonnepanelen 
opslaan, die je op een later moment zelf gebruikt of teruglevert aan 
je energiemaatschappij. Op de aanschaf is (nu nog) geen subsidie. 
Wel kun je de BTW op de aanschaf en installatie van de thuisbatterij 
terugvragen als je de thuisbatterij gebruikt voor de in- en verkoop 
van stroom bij de energiemaatschappij:

• �Je mag het volledige BTW-bedrag van de aanschaf terugvragen  
in je BTW-aangifte. 

• �Over de vergoeding voor de teruggeleverde stroom moet je   
21% BTW aangeven bij de BTW-aangifte. 

• �Als je de thuisbatterij ook privé gebruikt, betaal je de eerste  
vijf jaar na de aanschaf BTW over het privégebruik. 

Gebruik je de thuisbatterij alleen privé, zonder teruglevering aan 
je stroomleverancier, dan kun je geen BTW terugvragen over de 
aanschaf en installatie.

  
TIP! 
 Je NOAB-adviseur kan je helpen bij het terugvragen en 
het verzorgen van de jaarlijkse BTW-aangifte voor het 
privégebruik.

VERPLICHTE KEUZE VOOR HYBRIDE WARMTEPOMP  
IN DE IJSKAST
Het kabinet Schoof wil de plannen terugdraaien, die huiseigenaren 
verplicht om bij de vervanging van hun cv-ketel over te stappen 
op een hybride warmtepomp. Toch is dit misschien een goed 
moment als je de vervanging van de oude cv-ketel overweegt. 
Het kabinetsvoornemen heeft gezorgd voor een forse afname 
van de vraag, waardoor de prijzen van warmtepompen 
aanzienlijk zijn gedaald. Voor de aanschaf kun je ISDE aanvragen: 
Investeringssubsidie duurzame energie en energiebesparing.  
Dit geldt ook voor andere verduurzamingsmaatregelen aan je 
woning of bedrijfspand. Informatie over de ISDE-regeling is te 
vinden op: www.rvo.nl. 

  
TIP! 
Het Nationaal Warmtefonds kan je helpen bij een 
aantrekkelijke financiering als je je woning wil 
verduurzamen. 

DUURZAAMHEID
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De aangekondigde handhaving van de Wet DBA (Deregulering 

Beoordeling Arbeidsrelaties) per 1 januari 2025, en bijbehorende 

controle op zzp-constructies door de Belastingdienst, zorgt al enige 

tijd voor onrust bij zzp’ers en hun opdrachtgevers. Om duidelijkheid 

te scheppen, heeft de Belastingdienst een “Toelichting Beoordeling 

arbeidsrelaties – Beslis- en afwegingskader” gepubliceerd. 

DRIE CRITERIA: GEZAG, ARBEID EN LOON
De arbeidsovereenkomst is de overeenkomst waarbij de ene  
partij, de werknemer, zich verplicht om voor zekere tijd voor 
de andere partij, de werkgever, te werken, in ruil voor loon.  
Op grond van deze definitie werkt de werknemer in dienst van  
de werkgever. Dit noemen we ook wel de gezagsverhouding.  
Naast de gezagsverhouding zijn er nog twee criteria: de werk-
nemer heeft zich verplicht de arbeid te verrichten; de werkgever 
heeft zich verplicht de arbeid te belonen.

DUUR VAN DE ARBEIDSRELATIE EN INBEDDING
Om te bepalen of er sprake is van een arbeidsovereenkomst, is 
meer nodig dan alleen het vaststellen van gezag, arbeid en loon. 
De Hoge Raad is van oordeel dat bij het bepalen of er sprake is 
van een arbeidsovereenkomst alle feiten en omstandigheden 
van belang zijn. De hoogste rechter heeft een aantal handvatten 
geformuleerd in het Deliveroo-arrest. De Belastingdienst sluit hierop 
aan bij de formulering van het kader waarmee ze vanaf 1 januari 
2025 arbeidsrelaties gaat beoordelen, waaronder de duur van de 
arbeidsrelatie en het begrip “inbedding”:

1. �Over het algemeen geldt hoe langer de duur van de arbeidsrelatie, 
hoe meer dat wijst op een arbeidsovereenkomst.

2. �Wanneer de werkzaamheden eenvoudig van aard zijn, kan dat 
wijzen op een arbeidsovereenkomst.

3. �Hoe vrijer de opdrachtnemer is zelf de werkwijze, de werktijden en 
de locatie van de werkzaamheden te bepalen, hoe eerder er sprake 
is van werken als zzp’er. Dat de opdrachtnemer op een bepaalde 
locatie of op een bepaald tijdstip moet werken vanwege de aard 
van het werk, wijst niet automatisch op een arbeidsovereenkomst. 
Als voorbeeld noemt de Belastingdienst werken op een 
bouwplaats.

4. �De inbedding: de mate waarin de werkzaamheden én de opdracht-
nemer onderdeel zijn van de organisatie van de opdrachtgever. 
Het gaat hierbij om de vraag in hoeverre de verhouding tussen de 
zzp’er en opdrachtgever vergelijkbaar is met die van personeel dat 
in dienst is bij de opdrachtgever. Er kan eerder sprake zijn van een 
arbeidsovereenkomst als het werk een wezenlijk onderdeel vormt 
van de bedrijfsvoering van de opdrachtgever.

5. �De vraag of er wel of geen verplichting is om het werk persoonlijk 
uit te voeren speelde in het Deliveroo-arrest een belangrijke rol. 
De rechter is van oordeel dat er, óók als je je als zzp’er wél mag 
laten vervangen, sprake kan zijn van een arbeidsovereenkomst. 
Hetzelfde geldt voor de vrijheid om een opdracht wel of 
niet te aanvaarden. Ook dan kan toch sprake zijn van een 
arbeidsovereenkomst.

6. �De hoogte van de beloning: hoe hoger de beloning van de 
opdrachtnemer ten opzichte van de beloning van vergelijkbaar 
personeel in loondienst, hoe meer dat wijst op werken als zzp’er.

7. �Gedraag je je als ondernemer, dan wijst dit op werken als zzp’er. 

HANDHAVING 
WET DBA

TOELICHTING BELASTINGDIENST OP CONTROLE (SCHIJN)ZELFSTANDIGHEID ZZP’ERS


